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LA SRA. PRESIDENTA:

Bones tardes, senyores i senyors diputats. Començarem la
sessió d’avui i en primer lloc els demanaria si es produeixen
substitucions?

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Jo substitueixo Amanda Fernández.

LA SRA. PRESIDENTA:

D’acord. El seu nom?

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Marco Guerrero.

LA SRA. PRESIDENTA:

D’acord, gràcies. Algú més?

Proposició no de llei RGE núm. 3334/23, relativa a la
implantació del grau en Ciències de l'Activitat Física i de
l'Esport, presentada pel Parlamentari Socialista.

Idò ara passam a l’únic punt de l'ordre del dia, relatiu al
debat i votació de la Proposició no de llei RGE núm. 3334/23,
relativa a la implantació del grau en Ciències de l'Activitat
Física i de l'Esport, presentada pel Parlamentari Socialista.

Per a la seva defensa, té la paraula pel Grup Socialista el Sr.
Marco Antonio Guerrero, ha dit, per un temps màxim de cinc
minuts. 

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gràcies, presidenta. Bona tarda, senyores i senyors diputats.
El 24 de gener del 23, el Parlament, aquesta casa, el Parlament
de les Illes Balears va aprovar una Llei d'activitat física i
l'esport de les Illes Balears, que va representar una fita en la
promoció de l'activitat física i l'esport a les nostres illes. Les
nostres illes, com tots sabem, són un escenari perfecte per a la
pràctica d’activitats esportives, i ara és responsabilitat de les
nostres institucions garantir l'existència de les infraestructures
necessàries per a aquesta pràctica esportiva. La recent llei
reconeix que l'activitat física i l'esport, són eines fonamentals
per a la cohesió social i promou hàbits saludables, a més de
generar un impuls econòmic significatiu per a les nostres illes. 

En l'actualitat és innegable que l'esport i l'activitat física
exerceixen un paper fonamental en el desenvolupament integral
de les persones i dels nostres pobles i ciutats, tant en termes de
salut personal com en aspectes socials i educatius. Ara que
tenim aprovat aquest text legislatiu, les diferents
administracions públiques han d'impulsar activitats d'oci
saludable per a adolescents i joves, així com opcions esportives
i saludables també per a totes les franges d'edat. I, sobretot, ara
és feina de l'administració autonòmica i de la Universitat de les
Illes Balears la promoció de la formació, la recerca científica,
la innovació i el desenvolupament de programes experimentals
en l'àmbit de l'educació física, l'activitat física i l'esport, així

com en la construcció i el manteniment d'instal·lacions
esportives. És veritat que tot això ha d'anar en estreta
col·laboració amb els consells i els ajuntaments, que són
majoritàriament els competents en matèria d’esports. 

Però -i malgrat tot l'exposat anteriorment- després de tenir
l'aprovació del Govern de les Illes Balears la passada
legislatura, des de fa més d'un any, encara no existeix una
oferta acadèmica específica en Ciències de l'Activitat Física i
de l'Esport a nivell públic, parlam, la qual cosa limita les
oportunitats de formació dels nostres joves i els obliga a
estudiar a la península o -com deia- pagar-se aquests estudis a
la universitat privada. 

Faré ara una petita cronologia, recordant sobretot dos fets:
el 24 de gener del 22, el Govern de les Illes Balears, mitjançant
Consell de Govern, va autoritzar la Universitat de les Illes
Balears a implantar i impartir el programa de màster
universitari en Investigació i en Ciències de l'Activitat Física i
de l'Esport, atenent l'alta demanda de la societat; el 18 de maig
del mateix any, del 22, el Consell de Govern ja de la
Universitat va aprovar a proposta de la Facultat d'Educació, la
memòria del Pla d'estudis per a la implantació del grau de
Ciències de l'Activitat Física i de l'Esport, així com la tramesa
de la documentació corresponent a l'Agència Nacional
d'Avaluació i Acreditació, coneguda com ANECA. 

Per tant, aquesta cronologia de passes donades i de fets
consumats ens permet destacar i conèixer la bona voluntat de
l'anterior govern progressista d'implantar aquest grau d'estudis.
Així, doncs, és important recordar que aquest grau universitari
estava ja anunciat per al curs 23-24, però lamentablement no
s'ha implementant. Si ha estat per falta de compromís dels
actuals governants, ho sabrem després també del sentit de la
votació d'aquesta PNL, que esperam que sigui favorable. El que
sí s’ha demostrat és que el Partit Socialista, quan estava en el
Govern, va fer les passes anteriorment esmentades, treballant
per a la seva immediata posada en marxa. Com deia abans, el
posicionament davant aquesta PNL -insisteixo que segurament
serà, o esper que sigui favorable- ens aclarirà quin és el
posicionament de l'actual govern.

Veig que l'esmena presentada, perquè he vist que hi havia
una esmena del Partit Popular, igual ens dóna una parell pistes
que hi ha voluntat, però igual hi ha un poc de manca de
compromís perquè lleven el termini de començar l’any que ve
directament.

També vull aprofitar aquesta PNL per demanar un impuls
per aconseguir un pla d'instal·lacions i equipaments esportius,
com diu un dels punts de la PNL. Això sempre ha d'anar en
col·laboració -com deia abans- dels consells insulars i els
ajuntaments. 

Per aquesta raó, demanam el suport de tots els grups
parlamentaris per fer efectiva la implantació d'aquest grau, ja
per a aquest curs pròxim 2024-2025.

Gràcies, presidenta.
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LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sr. Guerrero. El Grup Parlamentari Popular
ha presentat una esmena, la RGE núm. 6114/23. Per a la seva
defensa té la paraula la Sra. Anabel Curto, per un temps màxim
de cinc minuts.

LA SRA. CURTO I ALEMANY:

Gràcies, presidenta. Bones tardes, diputats i diputades. El
Grup Parlamentari Popular ha presentat una esmena en el punt
1 d'aquesta proposició no de llei, on demana l'eliminació de
l'any d'implantació del grau d'universitat de Ciències de
l'Activitat Física i l'Esport. Aquesta esmena ve perquè, encara
que donam suport a tots els graus i no estam en contra de la
implantació de cap, consideram que la Conselleria d'Educació
té una planificació a l'hora de la implantació de nous graus. A
l'exposició de la proposició, parla que aquest nou grau ja estava
anunciat, supòs que, igual que es va anunciar el projecte de la
nova escola de Sa Pobla i que no s'ha trobat res dins
conselleria. 

Tenim clar que els anuncis agradaven molt a l'anterior
govern, però la realitat és que els nous consellers varen entrar
dia 10 de juliol i planificar, organitzar i dotar de recursos un
nou grau universitari no és possible amb aquesta data. Per tant,
no podem dir que enguany no ha estat una realitat per falta de
compromís del nou govern, quan la realitat és que de l'anunci
que es va fer, és que no hi havia res planificat, o sigui, era
impossible que entrant dia 10 de juliol, la conselleria organitzàs
tot això, perquè estam parlant d'un grau universitari, amb unes
matrícules, amb una cessió d’espai, ... És que no sé.

El Grup Parlamentari Popular dóna suport a la planificació
de la conselleria, on es volen prioritzar els ensenyaments de
grau d'informàtica a Menorca i Eivissa, que és una titulació
amb un alt nivell, tant de demanda com d’inserció en el món
laboral, una cosa que no s'ha d'oblidar. També seran prioritàries
les titulacions de tecnologia i ciències marines, però volem
posar de manifest la importància de l'ampliació dels estudis de
la branca sanitària, com és Medicina, creadora de professionals
tan necessaris per a la nostra comunitat autònoma. 

Tenim clar que la Conselleria d'Educació tendrà en compte
els graus, tant de Ciències de l'Activitat Física i de l’Esport,
com el de Farmàcia o tants d'altres, però s'han d'establir unes
prioritats, unes prioritats que l'anterior govern també va establir
i que va realitzar segons el seu criteri, però en vuit anys tampoc
no s’ha implantat aquest grau ni se ha sol·licitat en aquesta
comissió. 

Per tant, si s'accepta aquesta esmena, el Grup Parlamentari
Popular hi votarà a favor.

 El punt 2, li votarem a favor, perquè -com ha dit la
presidenta del Govern de les Illes Balears- ella sempre ha
reafirmat el seu compromís amb l'Estatut d'Autonomia de les
Illes Balears.

Sobre el punt 3 -com vostè ha dit-, dia 23 de febrer del
2023 entrà en vigor la Llei de l'activitat física i l'esport de les
Illes Balears, que més o manco actualitzava la Llei 14/2006.

Tenim clar que la conselleria farà el que marca la llei, i la llei,
encara que es va presentar en tan poc temps abans d'unes
eleccions, està en vigor, i el Govern haurà d'establir el marc i
les condicions perquè després els consells insulars
desenvolupin els respectius plans insulars d'instal·lacions
esportives. 

És per tot això que al punt 2 dos i al punt 3 votarem a favor.
Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Ana Isabel Curto. En torn de fixacions,
té la paraula el Grup Parlamentari VOX, la Sra. Manuela
Cañadas, per un temps màxim de cinc minuts. 

LA SRA. CAÑADAS I PINILLA:

Gracias, presidente. No podemos estar más de acuerdo en
que el deporte es fundamental para la salud física y mental de
todos, así como que la educación es un derecho fundamental y,
por ello, debemos garantizar que nadie se quede sin estudiar
por falta de recursos económicos. Aun estando de acuerdo, nos
sorprende que en ocho años de gobierno del pacto no haya
podido preocuparse y dotar de presupuesto a la Universidad
para incluir este grado. Como también sorprende que no hayan
podido crear todas las infraestructuras deportivas necesarias en
todas las islas, sabiendo la importancia vital para el desarrollo
físico, social y mental de todos los alumnos.

En mayo de 2022 la implantación del grado de Gestión
Deportiva estaba condicionado a la aprobación por parte del
Gobierno balear, ya que la ANECA, que es la Agencia
Nacional de Evaluación de la Calidad y Acreditación, estime
que los planes de estudio se ajustarán a las normas de
contenidos y calidad exigibles en este ámbito del conocimiento.
En mayo de 2023 se informó de la imposibilidad de implantarlo
porque el Gobierno balear no había contado con la aportación
económica suficiente para ello. Es un grado de interés para
muchos jóvenes, estamos convencidos, pero se puede estudiar
en el CESAG de Palma, mientras la consejería valora la
necesidad y la urgencia de estas u otras carreras de una
demanda mayor. 

Asimismo, hay grados de extrema necesidad, como ampliar
Enfermería, que obligan a los alumnos de Mallorca a
desplazarse a Menorca por falta de plazas en esta isla o
simplemente grados que obligan a desplazarse a la península
porque ni siquiera están en Baleares. Todos conocemos que
muchas economías familiares no se pueden permitir que sus
hijos estudien fuera de las islas, ya que el coste que conlleva el
traslado de residencia para ello es elevado: alquiler, vuelo,
sustento, matrículas, transporte, etc.

Por eso, aplaudo la decisión del consejero de priorizar los
grados según demanda y necesidad, así como dijo también en
su comparecencia que su prioridad serían las islas más
abandonadas, que son Menorca e Ibiza, así como luego en
Mallorca ampliar la oferta educativa, mejorar las instalaciones
que dejó en un estado deplorable el gobierno del pacto, y
terminar o hacer las nuevas que prometieron y nunca llegaron
a hacer.
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Los otros dos puntos están registrados en el estatuto, por lo
tanto, sería leer y es absurdo. Si se aprueba la enmienda del
Partido Popular votaremos que sí a los tres puntos.

Gracias.

LA SRA. PRESIDENTA:

Muchas gracias, Sra. Cañadas. Pel Grup Parlamentari
MÉS per Mallorca, té la paraula la Sra. Maria Ramon, per un
temps màxim de cinc minuts.

LA SRA. RAMON I SALAS:

Moltes gràcies, presidenta. Bé, jo ja avanç que votarem a
favor d'aquesta iniciativa.

Crec que és imprescindible que posem en marxa o que des
de la Universitat es posi en marxa aquest grau, també per una
sèrie de motius: el primer, som l’única que comunitat autònoma
uniprovincial que no té aquest grau dins el seu pla d'estudis, i,
a més, cada any hi ha aproximadament unes 200 sol·licituds de
trasllat d'expedient per cursar aquests estudis fora de les Illes
Balears, la qual cosa suposa que els estudiants que volen fer
aquest grau han de partir majoritàriament, en aquests casos crec
que majoritàriament a Lleida, Barcelona o fins i tot a Galícia,
el que suposa una despesa important per a les famílies que no
poden estudiar de manera pública aquests aquest grau.

Pel que ha dit el Sr. Diputat, el pla d'estudis ja està aprovat
per part del ministeri i pel que sé també compta amb el suport
del Col·legi de Llicenciats d'aquí, de les Illes Balears. Crec que
tenir en compte aquests factors, és important i necessari posar-
lo en marxa i sobretot el tema que podríem donar cobertura a
aproximadament uns 60 -no sé si vaig equivocada- estudiants
perquè puguin estudiar aquesta carrera. 

Evidentment, donarem suport al primer punt, al segon i al
tercer també, donada, evidentment, la importància que també
amb la llei que es va aprovar de l'esport de..., a més en aquestes
illes que tenim una gran cuna d'esportistes i en aquest cas que
si podem ajuntar Educació i Esports sempre és millor.

Però crec que hem de destacar el fet que molts d'estudiants
ja..., crec que la demanda és important des de fa molt de temps,
puguin realitzar aquests estudis aquí a les Illes Balears.

I a més també important.., i, com ha dit la diputada del
Partit Popular, que també es puguin posar en marxa nous
estudis universitaris que requereixin d’una demanda dels
estudiants d'aquí, de les Illes Balears. 

Així que donarem suport a aquesta iniciativa.

Moltes gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies, Sra. Ramon. Pel Grup Parlamentari Mixt,
té la paraula la Sra. Cristina Gómez, per un temps màxim de
cinc minuts.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Gràcies, Sra. Presidenta. No esgotaré els cinc minuts,
perquè no em vull repetir, faig meus tots els arguments
favorables a aquesta proposta i els felicit per haver-la
presentada.

I simplement, bé, un petit comentari, ningú que no..., només
pot criticar les mancances en gestió qui no ha gestionat; els que
hem gestionat sabem el que consta a tirar endavant els
projectes, i, bé, no sé el que va passar, però segur que no va ser
per manca d'interès i propòsit.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez. Ara procedeix la suspensió de la
sessió per un temps de deu minuts, per la qual cosa es demana
al grup proposant si vol una suspensió o si podem continuar...
Entenc que podem continuar.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Podem continuar, però si vols un segon... perquè
acceptaríem l'esmena del Partit Popular, només afegir-li una
esmena in voce també...

LA SRA. PRESIDENTA:

Idò, deixam un temps perquè vostè ho pugui parlar amb els
grups parlamentaris, perfecte.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Res, un segon només.

(Pausa)

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Ja està, sí, presidenta, sí... Només era afegir al redactat...,
llevar...

LA SRA. PRESIDENTA:

Ara li don la paraula.

(Rialles de la Sra. Presidenta)

Ara pertoca la intervenció del grup proposant per un temps
màxim de cinc minuts. Té la paraula, Sr. Marco Antonio
Guerrero, gràcies.

EL SR. GUERRERO I MORENO:

Gràcies, presidenta. Res, era només afegir una esmena in
voce a la... la del Partit Popular era llevar allò del curs 2024-
2025, però afegir també el grau universitari de Ciències de
l'Activitat Física i l'Esport a la Universitat de les Illes Balears,
que no havíem especificat que era a la Universitat de les Illes
Balears.
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I res, nosaltres estam molt contents d’aquest suport, perquè
-com deia la companya de MÉS per Mallorca- evitam així que
uns 60 alumnes surtin de les Illes a la península a estudiar, a fer
aquests estudis, més perquè si són uns 200 en total, 60 que
surten, més uns 100 i busques que els estudien aquí a la
universitat privada.

El que sí que m'agradaria només com a..., no vull rompre
aquest clima de concòrdia, però sí..., la companya del Partit
Popular està molt bé, perquè m'ha explicat allò de... que no
hem arribat a temps, és veritat que s'havien fet coses, no estava
del tot tancat, però sí que ella m’ha argumentat que no estava
tancat per a aquest curs, i jo en aquesta PNL en el punt és per
al curs pròxim. 

Per tant, acceptam igualment l'esmena, però...
argumentalment no..., o sigui, no quedava... no se sostiene que
estam parlant ara... en la PNL estam parlant del curs pròxim ja,
d’acord?

Gràcies, presidenta.

LA SRA. PRESIDENTA:

Moltes gràcies. Ara, acabat el debat, hauríem de passar a la
votació, però entenc que és per assentiment si no vaig
equivocada, no és ver?

Per tant, queda aprovada per assentiment.

En conseqüència, queda aprovada per assentiment la
Proposició no de llei RGE núm. 3334/23, relativa a la
implantació del Grau de Ciències de l'Activitat Física i l'Esport.

I no havent-hi més assumptes a tractar, s'aixeca la sessió.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Sí, Sra. Presidenta, si em permet...

LA SRA. PRESIDENTA:

Sí, digui.

LA SRA. GÓMEZ I ESTÉVEZ:

Em vull acomiadar perquè el meu quadrimestre acaba avui
i desapareixeré com el Guadiana fins d’aquí uns quants mesos.

Gràcies, perquè he après, el que sé ara ho he après en
aquestes comissions.

Gràcies.

LA SRA. PRESIDENTA:

Gràcies, Sra. Gómez.
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